

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ
АКАДЕМИИ НАУК СССР

ИСТОРИК- МАРКСИСТ

*Ответственный редактор
академик
Н. М. ЛУКИН*

К Н И Г А

5—6 (63—64)

1937

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК ВКП(б) „ПРАВДА“

ИТОГИ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

I

Бывают даты, которые глубоко, навсегда врезаются в людскую память. Такова дата 12 декабря 1937 года. Пройдут десятилетия, но сотни миллионов людей во всем мире из года в год будут с особым чувством оглядываться на этот незабываемый день. Да и сейчас советские люди, живые участники великого всенародного праздника 12 декабря, отдадут себе ясный отчет во всемирноисторическом значении этого дня. Самая атмосфера, в которой проходили выборы,— атмосфера ликования, соединенного с величайшим достоинством, сознательностью, ответственностью избирателей,— показывает, что советский народ отлично понял, какую славную страницу в этот день он вписал в книгу истории человечества.

Маркс дал в свое время классическую характеристику буржуазных выборов. В 1852 г. в связи с выборами в английский буржуазный парламент он писал: «В Англии дни выборов издавна являлись вакханалией пьяного разгула, обычными биржевыми сроками для учета политических убеждений, временем богатейшей жатвы для трактирщиков... Традиционный подкуп на английских выборах представлял собой не что иное, как форму столь же грубую, сколь и наглядную,— в которой проявлялась относительная сила борющихся партий... Для того, чтобы дельфийские жрецы могли найти своего оракула, их святилище должно было быть окружено туманами. Британский народ должен затуманить свое сознание водкою и портером, дабы быть в состоянии найти своих оракулов-законодателей»¹.

Классическая характеристика советских выборов дана товарищем Сталиным в следующих словах: «Никогда в мире еще не бывало таких действительно свободных и действительно демократических выборов, никогда!»².

В истории никогда ни на одних выборах не бывало такого количества голосующих людей, не бывало такого процента голосовавших по отношению к числу избирателей. Только в Сталинской Конституции обеспечено проведение в жизнь всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Статья 135-я Сталинской Конституции гласит:

«Все граждане СССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности, имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными, за исключением умалишенных и лиц, осужденных судом с лишением избирательных прав».

Сталинская Конституция действительно гарантировала последовательнейший демократизм выборов. Уже по одному этому выборы

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Т. IX, стр. 21—22.

² Речь товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы 11 декабря 1937 г.

12 декабря 1937 г. не имеют прецедентов в истории. Где и когда была такая всеобщность голосования, когда из 94 138 159 избирателей голосовало 91 113 153 человека? Число голосовавших по отношению к числу избирателей составляет 96,8%. На парламентских выборах в капиталистических странах за последние годы наиболее высокий процент участия избирателей в выборах был во Франции в 1936 г., когда на выборах победил народный фронт, но и на этих выборах участвовало в голосовании только 83,9% избирателей. На последних парламентских выборах в Англии в 1935 г. число голосовавших было значительно меньше — 71,9%. В фашистской Польше на последних выборах в сейм в 1935 г. приняло участие лишь 46,5% избирателей. Известно, что в странах буржуазной демократии уже самое число избирателей урезано так или иначе — цензом возрастным или имущественным, цензом оседлости или образования, лишением избирательного права женщин и военных и т. д. Так например по ныне действующей французской конституции 1879 г., женщины и военные лишены права голоса. Возрастной ценз во Франции, как и в Бельгии, Румынии, Чехословакии, — 21 год, в Польше — 24 года, в Дании — 25 лет. Правом быть избранным в Соединенных штатах Америки пользуются лица не моложе 25 лет, в Польше — не моложе 30 лет, а во французский сенат — не моложе 40 лет. Известно также, что и из числа имеющих право голосовать в этих странах много миллионов людей, и в первую очередь рабочие, фактически лишены возможности использовать это право. В странах же фашизма, какие бы там «избирательные» комедии ни разыгрывались под треск барабанов, о «всеобщности» выборов можно говорить лишь в одном смысле: там всеобщим является лишь полнейшее бесправие всех трудящихся, всех честных людей перед лицом самой циничной и самой злодейской формы буржуазной диктатуры.

В странах буржуазной демократии, как правило, искажен и принцип равного избирательного права. Не последнюю роль при этом играет хитроумная избирательная «география», при которой наиболее отсталые и реакционные округа выбирают большее количество депутатов чем более передовые, городские округа; так кучка обитателей какого-нибудь «гнилого местечка» в Англии, всегда голосующая за своего твердолобого зубра, на избирательных весах приравнивается десяткам тысяч пролетарских избирателей. В Советском союзе в день 12 декабря 1937 г. каждый избиратель, в какой бы точке нашей необъятной страны он ни опускал свой бюллетень в урну, твердо знал, что его голос имеет не меньший вес и значение, чем голос всякого другого избирателя в любом месте нашей страны.

История не знает и такого последовательного устранения в ходе выборов всяких посредствующих звеньев, как в СССР. Принцип действительно прямых выборов в нашей стране полностью гарантирован и избирательным законом и той небывалой, величайшей активностью масс при выдвижении и обсуждении всех кандидатур, которая позволяет — впервые в истории — назвать наших депутатов в полной мере посланцами народа.

Действительной тайны голосования никогда не обеспечивали выборы ни в одной из буржуазных стран. Существует необъятная литература, содержащая взаимные и обильно документированные разоблачения друг друга разными эксплуататорскими кликами в самом разнузданном нарушении тайны голосования. Там же, где, как в странах фашизма, «выборы» происходят в условиях наглого и разнузданного террора фашистских банд, полное отсутствие тайны голосования ни для кого не является секретом.

Ни одна конституция в мире не дает гражданам таких возможностей для реализации своих избирательных прав, как Сталинская Конституция. В Стране советов, чтобы облегчить гражданам реализацию избирательных прав, был мобилизован не только государственный аппарат, но и десятки тысяч партийного и беспартийного актива, в частности на составление и проверку избирательных списков. Между тем в Англии, например, оставлено широкое поле для произвольного толкования избирательных прав отдельного гражданина. Проверка избирательных списков предоставлена целиком частной инициативе. Все расходы по выборам возложены на самих кандидатов, т. е. главным образом на выдвигающие их партии; при этом все буржуазные партии, конечно, широко субсидируются банками и предпринимателями.

Но день 12 декабря 1937 г. замечателен не только тем, что в этот день каждый из демократических принципов голосования впервые в истории строго соблюдался и последовательно проводился.

Еще в «Манифесте Коммунистической партии» Маркс и Энгельс изобличили буржуазию в том, что она оставила между людьми только одну связь — «чистоган», что она водворила в обществе «открытую, бесстыдную, прямую, сухую эксплуатацию». Об этом же с наивной откровенностью писал Вениамин Франклин, восхваляя обетованную страну буржуазных свобод — Соединенные штаты Америки: «Благословенна страна, где можно все, включая правосудие и права, все без малейшего изъятия купить за наличные деньги». Подлинная демократия ни в какой мере несовместима с этой капиталистической «благодатью». Какова бы ни была избирательная механика в той или иной буржуазной стране, там, где господствуют капиталистические порядки, где у власти стоят эксплуататоры, где население разделено классовой враждой, где почти вся печать подкуплена предпринимательскими организациями, — там помещики и капиталисты всегда находят те или иные пути для давления на зависимые от них массы избирателей или для одурачивания их путем самой беспардонной демагогии. Поэтому «нельзя назвать такие выборы, даже если они всеобщие, равные, тайные и прямые, вполне свободными и вполне демократическими выборами»¹.

Всемирноисторическое величие дня 12 декабря 1937 г. состоит в том, что в этот день в избирательных округах великой страны голосовали десятки миллионов людей, свободных от эксплуатации, навсегда стряхнувших с себя кабалу, голосовала единая сплоченная семья рабочих, крестьян и интеллигенции; «...у нас нет капиталистов, нет помещиков, нет эксплуатации и некому, собственно, давить на народ для того, чтобы исказить его волю»².

Вот почему таким полным голосом прозвучала на весь мир подлинная воля советского народа: крепить и развивать дальше социалистические порядки, бесповоротно победившие у нас и глубоко вошедшие в наш быт; крепить и развивать дальше неразрывную дружбу всех республик нашей многонациональной родины; отстаивать дело мира и держать порох сухим против врагов мира и демократии; идти и дальше под испытанным руководством великой ленинско-сталинской партии, которая вывела 170 миллионов людей на путь радостной, дружной, культурной жизни.

¹ «Речь товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирательного округа гор. Москвы 11 декабря 1937 г.»

² Там же.

II

История отметит еще одну особенность выборов 12 декабря 1937 г., невиданную и невозможную для стран капитализма: на этих выборах партия большевиков выступала в союзе, в блоке с беспартийными, т. е. со всем народом.

В буржуазном обществе партии эксплуататорских классов всегда стремились так или иначе обмануть трудящихся, для чего каждой из них нужно было, хотя бы на короткое время, внушить трудящимся доверие к себе и увлечь их за собой какой-нибудь широковещательной программой. Но даже на заре капиталистического общества, даже у лучших людей буржуазии, даже у выдающихся революционных борцов против феодализма слова неизбежно расходились с делом и главные обещания народу никогда не были выполнены. Якобинцы XVIII в. обещали установить «царство справедливости», уничтожить навеки тиранию, передать власть «разуму», «сделать образование доступным для всех граждан»,— эти обещания никогда и нигде не были осуществлены буржуазией. Конституция 1793 г. во Франции обещала «всеобщее счастье».

Времена, когда буржуазия не гнушалась «плебейских» методов в борьбе против крепостников,— далеко в прошлом. В эпоху империализма сознательный, наглый, ежедневно возобновляемый обман сделан основой политики буржуазных партий. «Без выборов в наш век нельзя,— писал Ленин в 1916 г.,— и без масс не обойтись, а массы в эпоху книгопечатания и парламентаризма нельзя вести за собой без широко разветвленной, систематически проведенной, прочно оборудованной системы лести, лжи, мошенничества, жонглирования модными и популярными словечками, обещания направо и налево любых реформ и любых благ рабочим,— лишь бы они отказались от революционной борьбы за свержение буржуазии»¹.

На беспардонном жонглировании словами и обещаниями, на бесцеремонном перекрашивании своих политических платформ прямо на глазах избирателей делают себе карьеру сотни буржуазных политических дельцов. На парламентских выборах в Англии в 1933 г., когда чаша весов склонялась в пользу «рабочей партии», матерый парламентский волк Ллойд-Джордж счел для себя выгодным выступить с резкой критикой национального правительства консерваторов. «Есть нечто безусловно неправильное в системе, которая не может приличным образом накормить, одеть и даже снабдить работой значительную часть рабочих»,— заявил Ллойд-Джордж. Но вот в ходе выборной кампании чаша весов качнулась в сторону консерваторов, и, не моргнув глазом, этот прожженный либеральный делец делает поворот на 180 градусов и выступает перед избирателями за «твердый курс», за «активную колониальную политику», т. е. за поддержку консерваторов.

Лейбористская партия в Англии с 1918 г. выдвигает в своей программе как «основную цель» «установление общественной собственности на средства производства и распределения». Но ни одно лейбористское правительство не только не попыталось осуществить эту свою «основную цель», но даже не сделало ни одного решительного шага, чтобы к ней приблизиться путем проведения последовательных буржуазно-демократических мероприятий. Духом крупных денежных спекуляций, миллионных афер, легких барышей проникнуты парламентские «деятели» в любой капиталистической стране. Связь парламента с биржей, конечно, тщательно маскируется от масс, только время от времени очередной скандал раскрывает всю мерзость и про-

¹ Ленин. Соч. Т. XIX, стр. 311.

дажность, царящие в правительственных и парламентских кругах буржуазного общества.

В 1936 г. таким очередным скандалом в Англии явилось дело министра колоний Томаса, избранного в парламент от лейбористской партии и в течение ряда лет бывшего одним из лидеров профсоюзной верхушки. Накануне принятия нового бюджета Томас продал бюджетные тайны некоторым дельцам Сити, к которым он, по собственному признанию, был «близок». На сессии парламента, которая занималась делом Томаса и вынуждена была лишить его мандата, тов. Галахер, выступавший от коммунистической фракции парламента, заклеил предательство Томаса, забывшего тех, «кто жертвовал свои пенсы, чтобы послать его в парламента». Здесь шла речь не только о личности Томаса, но и о всей буржуазно-парламентской системе, развратившей и купившей Томаса так же, как она стремится развратить и купить каждого поднимающегося к рычагам государственного управления.

Эта «особенность» буржуазного парламентаризма блестяще охарактеризована товарищем Сталиным в его речи к избирателям 11 декабря 1937 г.: «Пока идут выборы, депутаты заигрывают с избирателями, лебезят перед ними, клянутся в верности, дают кучу всяких обещаний. Выходит, что зависимость депутата от избирателей полная. Как только выборы состоялись и кандидаты превратились в депутатов,— отношения меняются в корне. Вместо зависимости депутатов от избирателей, получается полная их независимость. На протяжении 4-х или 5 лет, т. е. вплоть до новых выборов, депутат чувствует себя совершенно свободным, независимым от народа, от своих избирателей. Он может перейти из одного лагеря в другой, он может свернуть с правильной дороги на неправильную, он может даже запутаться в некоторых махинациях не совсем потребного характера, он может кувыркаться, как ему угодно, — он независим»¹.

Чем грознее опасность революционного штурма, чем труднее положение буржуазии, тем сильнее она мечтает о том, чтобы иметь единую монопольную партию. Но фашистская «унификация» — жалкая комедия, неизбежно обреченная на провал. Будущее там, за рубежами СССР, принадлежит лишь антифашистским силам, которые по инициативе и при активном участии компартий объединяются и крепнут в рядах народного фронта. Говоря о славных победах советского народа, тов. Молотов сказал: «Мы добились этого упорной борьбой, не жалея сил, не страшаясь трудностей, и мы всей душой с нашими друзьями за границей, которые уже сейчас с уверенностью говорят: придет время, и у нас это выйдет»².

III

90 лет назад, поднимая знамя коммунизма, Маркс и Энгельс заявили: «Коммунисты считают излишним скрывать свои взгляды и намерения. Они открыто заявляют, что их цели могут быть достигнуты лишь путем насильственного ниспровержения всего существовавшего до сих пор общественного строя»³.

¹ Речь товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы 11 декабря 1937 г.

² В. М. Молотов «Речь на собрании Молотовского избирательного округа 8 декабря 1937 г.»

³ К. Маркс «Избранные произведения». Т. I, стр. 177. Партиздат. 1937.

Партия Ленина — Сталина на своем историческом пути никогда не скрывала своих целей и задач от трудящихся масс. Ленин в «Друзьях народа» наметил великую задачу организации рабочих масс нашей родины во имя освобождения всего народа от цепей помещичье-буржуазной эксплуатации. Идя по этому пути, большевики сумели завоевать моральный и политический авторитет среди трудящихся масс всей страны.

Партия большевиков в течение трех десятилетий, на всех поворотах истории, на деле давала возможность рабочему классу и всему народу убедиться в правильности каждого лозунга партии и в соответствии между словами партии и ее делами. «Партия,— писал Ленин в 1907 г.,— взвешивает перед каждым крупным политическим шагом принципиальное значение его, не гоняясь за одним минутным успехом, подчиняя свою практическую политику конечной цели полного освобождения труда от всякой эксплуатации». В отличие от буржуазных партий, прячущихся за общими словами и безмерно терпимых ко всяким тушинским перелетам, большевистская партия, «идя на бой, требует от всех своих членов обдуманного, прямого и ясного ответа на вопрос, делать ли известный шаг и как именно его делать»¹.

Разоблачая гниль и двурушничество врагов ленинизма, товарищ Сталин говорил в 1926 г.: «Почему русские рабочие верили Ленину безгранично? Только ли потому, что политика у него была правильная? Нет, не только потому. Они верили ему еще потому, что они знали, что у Ленина слово не расходится с делом, что Ленин «не обманет»².

Партия рабочего класса, партия большевиков, приобрела величайший авторитет в народе. Наш беспартийный избиратель — рабочий, колхозник, интеллигент — теперь знает на деле, что единственно правильной является политика партии большевиков, что стремления этой партии совпадают с волей всего народа. Весь наш народ за 20 лет, прошедших после Октябрьской революции, накопил богатейший политический опыт.

В 1903 г. Ленин писал о том, что политическая деятельность «по самому существу своему, неразрывно связана с борьбой партий и неизбежно требует выбора одной определенной партии»³. Этот выбор сделан всеми трудящимися СССР. 12 декабря 1937 г. показало всему миру, что два миллиона большевиков являются авангардом всего советского народа, выражают чаяния и стремления всех советских людей.

Союз коммунистов с беспартийными возник не накануне выборов. 7 ноября 1917 г. в Смольном, у Зимнего, на «Авроре» — всюду, где развевались знамена революции, большевики вели за собой беспартийных пролетариев, солдат, моряков. В годы гражданской войны на полях сражений кровью был спаян союз партийных и непартийных рабочих, крестьян, интеллигентов. В результате совместной борьбы коммунистов и беспартийных, руководимых сталинской партией, выросла мощная социалистическая индустрия, мощное социалистическое сельское хозяйство. Неразрывная связь коммунистов с беспартийными была и остается законом для большевика. «Сила больше-

¹ Ленин. Соч. Т. X, стр. 242.

² И. Сталин «Речь в германской комиссии ИККИ». «Коммунистический интернационал» за 1926 г. № 3, стр. 106.

³ Ленин. Соч. Т. V, стр. 358.

виков, сила коммунистов состоит в том,— говорил товарищ Сталин,— что они умеют окружать нашу партию миллионами беспартийного актива. Мы, большевики, не имели бы тех успехов, которые имеем теперь, если бы не умели завоевать на сторону партии доверие миллионов беспартийных рабочих и крестьян. А что для этого требуется? Для этого требуется, чтобы партийные не отторгивались от беспартийных, чтобы партийные не замыкались в свою партийную скорлупу, чтобы они не кичились своей партийностью, а прислушивались к голосу беспартийных, чтобы они не только учили беспартийных, но и учились у них»¹.

Надо было, по выражению тов. Молотова, «своротить горы», чтобы стал возможным избирательный союз партии со всем народом. Нужна была полная победа социализма, уничтожение эксплуататорских классов, нужно было сплотить советское общество в великую, политически и морально единую семью, чтобы на выборах 12 декабря 1937 г. был осуществлен блок коммунистов с беспартийными.

IV

Выборы завершились грандиозной победой сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Из 91 113 153 участвовавших в выборах, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало — в Совет Союза 89 844 271, т. е. 98,6%, и в Совет национальностей — 89 063 169, т. е. 97,8%. Эти цифры говорят о преданности трудящихся делу коммунизма, об их безграничном доверии коммунистической партии и ее вождю — великому Сталину. Эти цифры говорят о грозном для врагов СССР единстве всех трудящихся нашего Союза, в том числе и в советских республиках-форпостах (Украина, Белоруссия, республики Средней Азии и Закавказья).

Избраны все 1143 кандидата блока коммунистов и беспартийных; среди избранных депутатов — 288 беспартийных. Голосуя за кандидатов своего округа, каждый из 90 млн. советских избирателей в то же время демонстрировал свое безграничное доверие первому кандидату всей страны и первому депутату Верховного Совета — Иосифу Виссарионовичу Сталину.

История отметит, с каким изощренным упорством, с какой звериной ненавистью к народу враги партии, враги социализма в течение 20 лет всеми методами пытались подорвать великое дело Ленина — Сталина. Одним из важнейших условий одержанной победы коммунизма была и остается бдительность и беспощадность к врагам. 20-летие ВЧК — ГПУ — НКВД, наступившее вслед за радостным днем 12 декабря, превратилось во всенародное торжество. Чествуя славную советскую разведку, созданную Лениным и Сталиным, наш народ показал, что только грома врагов он добился победы и что с той же беспощадностью он будет громить врагов и впредь.

«В мире нет ни одного государства, где бы органы государственной безопасности, органы разведки были бы тесно связаны с народом, так ярко отражали бы интересы этого народа, стояли бы на страже завоеваний народа» (Е ж о в).

Троцкистско-бухаринские гады, шпионы фашистских охранок еще

¹ И. В. Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 533—534. 1934. 10-е изд.

прячутся кое-где, еще пытаются посягать на жизнь, достояние, военную мощь нашего народа. Блестящая победа блока коммунистов с беспартийными — всенародный смертный приговор врагам нашей родины. Непокколебимо политическое и моральное единство 90 млн. советских патриотов, готовых смести с лица земли каждого, кто покусится на их мирный труд.

V

Советский всенародный парламент избран, он приступил к работе. Первая же сессия Верховного Совета, заседавшая 12—19 января 1938 г. в Кремле, явилась ярчайшим образцом нового, советского, ленинско-сталинского стиля государственной работы.

Деловито и спокойно, в тесном единении со всей необъятной страной заседали избранники советского народа. Союз коммунистов и беспартийных остается неразрывным. Состав Президиума Верховного Совета и Совета Народных Комиссаров СССР утвержден Верховным Советом при бурном одобрении всех рабочих, колхозников и интеллигентов нашей родины.

«... В нашей стране сблизились и соединились в одно целое две великие силы: народ и коммунизм». Эти слова, произнесенные главой советского правительства на заключительном заседании сессии, глубочайшим образом выражают главную особенность наших выборов и нашего советского парламента.

Депутаты Верховного Совета, приступив к выполнению своих ответственных обязанностей, руководятся прежде всего указаниями товарища Сталина, данными в его историческом выступлении на собрании избирателей Сталинского района: «Депутат должен знать, что он слуга народа, его посланец в Верховный Совет и он должен вести себя по линии, по которой ему дан наказ народом». Сознание этой высокой задачи, стремление быть на высоте политического деятеля ленинско-сталинского стиля проходят красной нитью через всю работу депутатов Верховного Совета.

Сбылись пророческие слова, сказанные Лениным в дни великого Октября: «Только тот победит и удержит власть, кто верит в народ, кто окунется в родник живого народного творчества»¹. У большевиков нет иной цели, кроме счастья народа. Народ это знает. Вот почему победила, вот почему непобедима партия Ленина — Сталина!

¹ Ленин. Соч. Т. XXII, стр. 48.